# 梁振英:續用5招建無毒香

1300青少年出席禁毒活動 允做真強者力抗誘惑

香港文匯報訊(記者 陳文華) 做真正強者,向毒品說不。大型禁 毒活動「同行抗毒 強者本色」昨 日舉行,逾1,300名青少年參與, 並承諾會發揮強者本色,抵制毒品 誘惑。行政長官梁振英、保安局局 長黎棟國、禁毒常務委員會主席張 建良一同主持揭幕禮。梁振英致辭 時引用運動員不斷操練打破紀錄的 故事鼓勵青少年以堅強意志抵制毒 品,訓練自身成為真正強者。他認 為,近年香港禁毒工作成效顯著, 未來政府會繼續「五管齊下」建設 無毒香港。

振英致辭時分享60多年前英國運動員 Roger Bannister透過不斷操練,完成 以3分59秒跑完1英里的挑戰。梁振英指 出, Bannister 勇於挑戰自己、挑戰世界的 「強者本色」鼓勵了其他跑手突破自己,隨 後兩年,共約300名跑手成功突破4分鐘極 限,將不可能變為大家都可能做到的事。

#### 毒青人數大跌逾80%

梁振英藉此向成功戒毒、正在戒毒及助 人戒毒的朋友致意,盛讚他們均展現「強者 本色」,以堅強意志自助助人,創建新生。 他續指,香港抗毒工作過去數年取得實質進 展。被呈報吸毒總人數由2008年高峰期約 14,200人,持續下降至去年約8,000人,跌 幅逾40%;其中21歲以下青少年吸毒人數 更由3,500人減至約500人,跌幅逾80%。

梁振英強調,特區政府會繼續「五管齊 下」,透過預防教育及宣傳、戒毒治療及康



■行政長官梁振英(左五)為大型禁毒活動「2017同行抗毒 強者本色」主禮。



■青少年隊伍為觀衆帶來精彩的花式跳繩表演

復服務、立法及執法、對外合作,以及進行

研究工作,與社會各界的抗毒強者齊心協

的活動,享受充實健康的夏天。如果遇毒品誘

惑,更要作出明智選擇,向毒品「say no」,

張建良以醫生身份打趣説,吸毒就要打

針,不吸毒就不用打針,吃大麻會誘發潛伏

在身體裡的隱疾發病,及誘發出現精神問

一起建立強大的「抗毒者聯盟」

他又鼓勵青少年朋友,在暑假參與有益身心

力,為建設無毒香港努力。

禁毒常委會禁毒教育及宣傳小組委員會 主席狄志遠表示,人在遭遇挫折時能逐一克 服,便會逐步建立自信心,但若自暴自棄轉 向毒品不僅無法解決問題,更會瓦解意志力 及自信心並令身體出現問題,希望年輕人堅 决抵制毒品,以正面思維應對人生困境。

#### 港台新欄目傳抗毒正能量

香港電台助理廣播處長張健華表示,香

■青少年隊伍表演精彩「舞功」。 港電台將推出一連串新欄目,以好玩刺激具 挑戰性的參與性活動,激勵年輕人培養正面 人生態度,遠離毒品。來自沙田的中學生 Kelson表示,清楚明白毒品對身體及精神 的傷害,會堅決向毒品「say no」。

> 活動亦首播新一輯禁毒電視宣傳短片, 短片指出吸食「冰毒」不但會上癮,更可能引 致暴躁、幻覺、精神錯亂,甚至令腦部功能 永久受損,呼籲年輕人提高警覺,不要吸 毒,短片即日起在電視及電台播放。

#### 香港文匯報訊(實習記者何玉瑩)

香港撒瑪利亞防止自殺會昨日公佈 2016香港自殺統計數字,全年有954宗 自殺個案,比2015年減少68宗。當中 男性自殺個案佔約67%,女性佔 33%。因自殺死亡的人有38%為無業人 士,學生則佔約5.4%。

統計結果亦顯示,在954宗自殺死亡 個案中,超過五成選擇由高處墮下而 死,其次則是吊死及吸入過多一氧化碳

殺

求

香港撒瑪利亞防止自殺會熱線中心 去年接獲逾1萬宗求助個案,男性傾向 選擇透過電話向陌生人傾訴失業煩惱以 及工作、家庭上的精神壓力,多於選擇 面對面傾談。

而男性求助率一向均較低,是由於 男人自尊心強所致,亦是造成男性自殺 死亡率比女性高接近一倍的原因之一。 危機處理中心主任何永強補充,當男性 求死意願高,他們都會採取最致命的自 殺方法,因此被救率較低。

2016年初多宗學生自殺個案引起社 會廣泛關注,撒瑪利亞防止自殺會特意 延長網上真心話室服務時數支援青少 年,結果發現2016年的求助數字大幅 上升,從去年的約1,000宗升至接近 1,800宗,顯示青少年即使產生自殺念 頭亦會主動尋求協助,而且求助時間多 集中於晚上。

為幫助更多的青少年,中心將於年 底推出App版支援平台並將服務時間延 長至早上7點到凌晨1點,盼望能幫到更多的青

危機處理中心受助者小月(化名)性格內 向,不擅表達自己,中學常被同學欺凌,使她 心情低落,後來更患上抑鬱症。

小月畢業後往博覽會求職,兩次都以失敗告 終,曾因此計劃跳輕鐵軌自殺,幸得網友相勸 才打消念頭。之後在茶餐廳當侍應不足一周便 辭職,父母責罵她不事生產。家庭關係日漸惡 劣令她再次萌生自殺念頭,在網上透露時被網 友發現,之後網友發起「百人支援」計劃並把 她轉介到危機處理中心。

一開始時她不信任危機輔導員,以致輔助成 效不大。後來輔導員帶她到書局散心時才得知 小月喜歡寫作,於是鼓勵她完成夢想。

2013年,她自資兩萬元出版第一本著作,記錄 了自己的心路歷程。她坦言:「以前我看到的世 界是黑色的,遇到社工後,才令我感受到原來世 界可以是彩色的,像一幅彩虹般美麗。」

## 昔遭童黨勒索 「造就」今見習督察



香港文匯報記者何寶儀 攝

■盧偉聰表示,警方已有充分準備。 香港文匯報記者何寶儀 攝 式出班。



■香港警察學院昨日舉行結業典禮暨閱操儀式,42名見習督察及250名警員正 香港文匯報記者何寶儀 攝

#### 香港文匯報訊(記者何寶儀)一次受助的經歷, 或會改變人的一生。在昨日的香港警察學院結業典禮 上,榮獲施禮榮盾及榮譽警棍的新任見習督察陳德明 是活生生的例子。陳德明立志成為警員,皆因小時候 一次被勒索的不快遭遇,從而體會到警察能幫助市民 伸張正義,把不法之徒繩之以法,決心由前線警員做 起,積極進修,晉身見習督察之列。

香港警察學院昨日舉行結業典禮暨閱操儀式,42 名見習督察及250名警員正式出班。在眾學警中,30 歲的陳德明成為應屆最佳結業見習督察。陳德明在6 年前曾投考督察不果,但他並沒有放棄,決心由警員 做起,先加入警隊。當年畢業,他亦獲得薛富盃及銀 笛獎。

#### 悟「當警察可伸張正義」

他憶述,小學的時候與鄰居的小朋友外出時,遭 童黨勒索金錢,終報警處理。經此一事,他發現當警 察可幫助別人,伸張正義。回顧6年警員生涯,陳德 明曾踏足重案組等多個部門,但對商業罪案調查科最 感興趣。他說,曾修讀刑事偵緝課程,誤打誤撞加入 商業罪案調查科,難忘參與一宗涉及70億元巨額的 案件。他坦言,雖然過程辛苦,但很值得,因可诱過 刑事偵緝方式,了解不法分子收取利益的方法,當中 過程複雜,要抽絲剝繭,但很有成功感。

他稍後便會駐守灣仔。適逢回歸慶典,有傳國家 領導人或會訪港,一出班便遇上挑戰。陳德明表示, 曾駐守中區及政府總部等地方,亦有面對遊行及示威 的經驗,只要理解市民所需,雙方溝通及互相尊重, 相信衝突會減少。

另外,23歲的警員黃立人則榮獲薛富盃、銀笛及 警務處處長學業成績優異證書,成為應屆最佳警員。 他主修基礎醫療科學,去年畢業旋即投身警隊。他表 示,其母任職護士,原本希望加入醫療界,服務他 人,但在修讀課程時,受曾任警隊的導師影響,萌生 當警察的念頭,所幸亦獲得母親的支持。

他說,警員涉獵的工作範疇廣泛,不時要處理突 發事件,所學及見識會更廣闊。他求學時曾修讀法庭 科學,對鑑證工作產生興趣,相信能學以致用,發揮 所學的法例及鑑證技巧。他稍後將會駐守青衣區,目 標是加入鑑證科,以科學的方法鑑別犯人的身份。

### **迎**慶回歸活動

香港文匯報訊(記者 何寶 儀)適逢回歸20周年,有指國 家領導人將於下周來港。警務 處處長盧偉聰昨日表示,至目 前為止未有確實消息指會有領 導人來港,但警方已經做好充 分準備及預留一定的警力。他 又指,近期全球有不少恐襲事 件,雖然未有情報顯示香港是 襲擊目標,但不可掉以輕心。

**盧偉聰指**,至今未有領導人 訪港的消息,但根據以往的經 驗,尤其是逢五逢十的周年慶 典,有機會有領導人來港,警 方已做好準備。

針對歐洲連串的恐襲,他 説,看到該些恐襲不少均是孤 籲市民遵從警方的指示。

#### 狼式襲擊,不需要太多時間策 劃,反恐工作非常嚴峻,而慶 典活動前後安排亦會以反恐為

主,警方會小心處理。 不過,他沒有回應出動的警 力數目。

被問到領導人訪港期間,公 眾活動及集會的安排。他說, 警方進行大型保安活動或安排 時,會尊重市民言論、集會及 遊行的自由的同時,亦要確保 公共安全及秩序,包括其他人 使用道路的權利,希望市民諒 解警方的困難,否則激動及違 法行為會加重警方負擔,並減 弱警方在反恐方面的部署,呼

## 警民合掃黃毒

香港文匯報訊(記者 文森)香檳大廈 在尖沙咀有60年歷史,早年算是高尚地 標,但近年有不法之徒非法霸佔甚至出租 已被收購的空置單位圖利,令該處淪為吸 毒者藏身處及嫖客尋歡之地。警方昨日在 其facebook上載一篇網誌,以專題故事形 式介紹警民合作打擊空置單位非法活動, 令大廈治安有效改善。

警方在網誌介紹指,行動分七個階段, 分別為成立專責部門跟進、根據線報深入 案件調查、了解黑幫收益來源(例如「以 一劏十」方式非法出租劏房圖利)、拘捕 及檢控涉及操控賣淫的黑幫集團、加強警 民合作、聯合反罪行動,及持續打擊罪 行。

油尖警區助理指揮官 (刑事) 羅國凱警

司指,於今年3月2日,油尖警區反黑組 連同特別職務組、機動部隊、警犬隊,及 尖沙咀分區人員共百人,包圍整座香檳大 夏,成功拘捕一名涉嫌違反逗留條件在上 址賣淫的泰國女子,並拘捕一名涉嫌藏毒 男子及一名被法庭通緝男子,警方亦檢獲 一批懷疑爆竊工具、賭具、武器及少量冰 毒等。

#### 業主報料配合 杜絕非法霸佔

聯合行動由警方牽頭,並得到油尖旺區 撲滅罪行委員會全力協助。經香檳大廈的 大業主查證後,確認多個空置單位均被非 法霸佔,之後大業主亦積極配合警方行 動,在掃蕩當日派出專業團隊及人員主力 清理、截斷空置單位的水電、拆除間格



牆,及加強後期保安,以防再有人非法進

油尖旺區撲滅罪行委員會主席陳香蓮指 出,警民聯手可謂這次行動成功的關鍵。 行動成功回復大廈及社區治安,並就警方 打擊類似有組織罪行開創先河,充分展現 警民合作攜手滅罪的精神。

聯合行動總共清理了35個被霸佔的單



■警民聯合行動清理了35個被霸佔單位。

位,約180個劏房單位,大業主團隊隨即 進行防止單位再被非法霸佔的保安工作, 大廈內其他單位的小業主亦聽從警方意 見,加強單位保安。

羅國凱又表示,警方絕不容許黑社會滲 入舊樓以作不法行為,並會對業主公司就 已經收購的單位保安問題上加強溝通,堵 塞保安漏洞,防止不法之徒有機可乘

## 環團潔淨海港 撈250公斤垃圾

■危機處理中心求助者小月(化名)(右)。

香港文匯報實習記者何玉瑩 攝

香港文匯報訊(記者 文森)世界自然基金會 香港分會昨日於香港仔避風塘舉行「網撈垃 圾——香港仔海港潔淨行動 | , 多個環保和漁業 團體出席,近50名市民響應,整個行動共撈到 48袋、近258公斤的海洋垃圾,包括膠樽、膠 袋、即棄餐具、發泡膠飯盒、發泡膠魚箱及碎片 等。有漁業團體建議政府增聘人手清潔海港,並 加強宣傳保護海洋的訊息。

#### 區會漁團參與 網撈3句鐘

南區區議會、香港漁民團體聯會及無塑海洋等 多個團體昨日上午10時開始進行連續3小時的網 撈行動,共撈到逾1,000塊發泡膠魚箱碎片、近 500個膠樽,以及即棄餐具和膠袋等垃圾,總重 量近258公斤。

世界自然基金會香港分會海洋項目經理楊松穎 表示,今次已經是第五次舉辦行動,而今年撈取 的垃圾較上次少,可能與政府加密清潔海上垃圾 次數有關。她預計,魚箱碎片多由漁民扔棄,或 行船時無意跌入海中,這些塑膠需要數十年甚至 上百年才能分解,「魚吃了垃圾後被捕獲,最後 人類都會吃到自己扔棄的垃圾。」她續指,不少 漁民及市民都將外賣膠盒及即棄餐具扔入海中, 加劇海洋污染的問題,她建議政府加強推動源頭 減廢,例如呼籲市民自備餐具,減少浪費

港九水上漁民福利促進會義務秘書姜紹輝指, 外界多認為是漁民製造海洋垃圾,他對此並不認 同,更直言「休漁期於5月1日開始,至8月16 日才結束,大多漁民都上了岸,海洋垃圾卻依然 存在」,認為説法對漁民並不公平。

他指海洋垃圾源頭很多,政府若要減少海洋垃 圾,應做好污水垃圾處理。

香港漁民團體聯會主席張少強表示,漁民在海 上工作,必然會多關注海洋垃圾問題,故會主動 清潔海上垃圾,他建議政府應投放更多資源,增 聘人手清潔海港,並加強宣傳保護海洋的訊息。